

El Castellano

Diario de la mañana

Número 239

Año II.

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

A reir tocan

Nocedal, el desaborido bufón del Congreso, está haciendo en él por la causa del verdadero liberalismo más que cualquiera de los que de liberales blasonan. Con pretexto del debate provocado por Salmerón, se metió el gracioso á hacer reir á los diputados.

Al calificar á los partidos liberales de nocivos y pecaminosos, provocó grandes risas, según las reseñas de la prensa.

«Gracias á Dios, y á Nocedal, que se cree su heraldo en el Parlamento. Ha contestado el Parlamento con grandes risas á eso de que los partidos liberales eran pecaminosos. Hora era ya.»

Se ha estado diciendo y repitiendo á todas horas, á troche y moche y á tuertas y derechas, eso de que el liberalismo es pecado. Los unos se encogían de hombros y seguían pecando de liberales, los otros buscaban subterfugios y escapatorias, y no pocos tomaban en serio la mandanga esa. Pero viene Nocedal, lo dice en el Congreso, al decirlo él lo convierte en chiste y como tal chiste lo ríen los diputados.

Ha sido el fin natural y lógico de aquella aparatosa sentencia que inventó Sardá y Salvany y que tanto dió que hacer hace unos años á integros, carlistas, mestizos, mestizoides, téticos é hipotéticos y demás fauna de la extrema derecha. La terrible frase, que rodó hasta Roma entre folletos y artículos sin cuento, ha concluido en un chiste parlamentario de Nocedal y Romea.

Y ya en vena de bufón, dijo el hombre que le gustaba el grito de ¡muera la libertad! y debieron de reírle también esta gracia.

Se metió luego con Maura porque usa el verbo dictaminar. ¡Dómine! Aunque lo cierto es que eso revela conocer á Maura. El cual al encerrarse á solas en su gabinete de trabajo, no lo hace para estudiar los áridos problemas de la gobernación del Estado, sino para leer el Diccionario y pescar en él alguna palabreja trasconejada con que asombrar á los semianalfabetos que le oyen embolalicados. Porque este olímpico mallorquin á lo que aspira es á pasar por un castizo hablista, y de lo demás se le da una higa.

Y concluyó Nocedal, entre grandes risas, repitiendo por milésima décima tercera vez, su tan celebrado chiste—ó lo que sea—de que él constituye toda su minoría.

Hacia allí falta don Quijote para que enderezase á esos reidores insustanciales las razones que dirigió á las mozas del partido cuando al hablarlas, entrando en la venta, se le rieron.

Y ¿qué les parecería á ustedes, carísimos lectores, de que volviere don Quijote á esta su España y penetrara caballero en su Rocinante y lanzón en mano, en el palacio del Congreso y largase á nuestros diputados, to-

mándolos por cabreros, uno de aquellos sus discursos? ¿Qué harían Nocedal y Maura al borte? Mas dejémoslos de sueños irrealizables y quede por ahora asentado que eso de que el liberalismo es pecado es ya un chiste nocedalino de los que provocan grandes risas en el Parlamento. Y á reírnos todos de él, compañeros. ¡Ja! ¡ja! ¡ja! ¡ja!

Ecos mundiales

Sulfuro de calcio

Las numerosas plagas que atacan á las plantas con grave daño de los labradores, que ven destruido el fruto de sus trabajos y desvelos, son objeto de los estudios de químicos y agrónomos, empujados en el descubrimiento de un remedio poderoso contra las mismas.

Monsieur Garrigou ha empleado, por vía de ensayo, el sulfuro de calcio para combatir las que atacan principalmente á las legumbres.

El resultado de la prueba ha sido satisfactorio en extremo.

En el breve espacio de cuarenta y ocho horas se manifiestan de un modo ostensible los efectos del sulfuro de calcio.

Esta sustancia necesita cierto grado de humedad para ejercer su salustifera acción.

De Inglaterra á Francia

Días pasados Mr. Conlitt ha cruzado el Canal de la Mancha en una canoa automóvil, despojada de todos los accesorios que pudieran retardar la marcha.

El viaje se verificó de Douvres á Calais virtiéndose en la travesía unas diez horas.

La canoa mide seis metros de eslora y recibe el impulso de un motor de diez caballos de fuerza.

Monsieur Conlitt fué acompañado en el viaje por su señora y dos marineros viejos.

Petróleo en Filipinas

El descubrimiento de grandes yacimientos de petróleo en el archipiélago nagallánico ha atraído enormes capitales á aquellas islas.

En Isadro, cerca de Manila, hay fábrica de refinación en la que se trabaja de día y de noche, forzando la marcha de la maquinaria y aparatos para atender á los incesantes pedidos que se reciben.

En Panay se encuentran en pozos á flor de tierra.

La refinación produce un \$ por 100 de keroseno y 40 por 100 de aceite de alumbre.

Fabricación de alfileres

Inglaterra, Alemania y Francia producen diariamente sesenta y cinco millones de alfileres.

De esta cantidad, la mitad es producida por Alemania y Francia, y el resto por Inglaterra.

De Alba de Tórmes

Ya se ha despedido la compañía de zarzuela que bajo la dirección del señor Nicuesa ha actuado en este teatro, con las obras *Los Flamencos*, *1 comici tronati* y *Los Embusteros*.

El señor Nicuesa leyó en uno de los entreactos, unos sentidos versos despidiéndose agradecido de esta villa. Fueron muy aplaudidos.

Después bailaron «Sevillanas» la hermosa Eloisa Nicuesa y el señor Rivas, como siempre, admirablemente. El público pidió que bailara Eloisa tangos, y manifestando con la distinción que la caracteriza que aunque no era género que la agradaba, los bailaría por complacer, así lo hizo, bailando un tango de figuras elegantes, complaciendo á los de la galería y no molestando á los señores, que la contemplaban admiradas: además de ser guapísima tiene talento.

Los labradores están tristes y cariacontecidos, pues dicen que no cográn ni la mitad que el año pasado.

Las algarobas salen en este partido á 4 y 6 fanegas, la cebada fluctúa

entre 14 y 19 fanegas y el trigo mocho que algunos han limpiado, sale á siete y ocho simientes. Tienen razón los labradores; puede considerarse ya la cosecha de este año como mala.

Anteayer estuvo en esta villa, el Vicario Capitular, señor Barberá, á asuntos relacionados con las obras de la Basílica.

El Corresponsal.

La historia al día

EFEMÉRIDES

15 de Julio de 1706.

El Archiduque Carlos de Austria verifica su entrada triunfal en Zaragoza

«Dos años hacía que nuestra patria hallábase sosteniendo encarnizada lucha, con motivo de pretender el Archiduque Carlos de Austria, el trono que ocupaba Felipe V, cuando la ciudad de Zaragoza, que por haber sufrido aumento de tributos, no se hallaba muy conforme con el reconocimiento hecho al monarca, se alzó por fin á favor del Archiduque y le recibió con grandes aclamaciones y festejos. Luchas anteriores redujeron á sus habitantes á tener que defenderse con sus propias fuerzas, por lo que en previsión de mayores infortunios, resolvieron á someterse á la obediencia del legítimo rey, según hemos explicado oportunamente. Más tarde tornaron á los actos de rebeldía y recibieron de nuevo al Archiduque, hasta que convencido éste de la infirmitad de sus pretensiones, abandonó nuestro territorio y quedó restablecida definitivamente la soberanía de Felipe V.»

Telegramas de anoche

Madrid 14 8'40 n.

Francia y Céuta

El representante de Francia en Tánger, ha visitado la plaza y los docks de Céuta. Las autoridades españolas le han hecho un recibimiento muy afectuoso.

Commemorando una fecha

En los círculos republicanos de esta corte, se ha celebrado hoy la fecha de la toma de la Bastilla en París, reinando en todos ellos mucho entusiasmo.

Muerte de Kruger

Kruger, el antiguo presidente de la República del Transvaal, ha fallecido á las tres de la madrugada de hoy en Clarens (Suiza.)

Suicidio por miseria

Se ha suicidado en Palencia, arrojándose al río, el tejedor Eugenio Lanchares, tesorero del «entre obrero».

Supónese que el móvil fué la carencia de recursos.

Proyecto de convenio

La Comisión de Agricultura de la Cámara de Rio Janeiro, estudiará en breve el proyecto de convenio entre el Brasil y Portugal, en el cual está comprendida la creación de líneas directas de navegación entre ambos países.

GARCIA-PLAZA.

La elección presidencial en los Estados Unidos

Es tan raro para nosotros todo lo que ocurre en la América del Norte, que cualquier aspecto de su vida, nos choca y llama la atención,

Ahora, al lado de la Exposición internacional que se celebra en San Luis, y que ocupa más terreno que cuatro Exposiciones como la de París última, y ha enseñado á los continentes cuánto es el apogeo de las industrias y del saber yanqui; al lado de ese espectáculo grandioso, se están realizando los preparativos de una elección de presidente de aquella República, elección que, naturalmente, puede ser de gravedad para decidir de los destinos del país.

El partido democrático tiene su Convención, que se reunió en San Luis la semana anterior, para elegir un candidato á la presidencia y otro para la vice-presidencia. De 500 votantes, los dos tercios decidieron que el candidato al primer puesto de la nación fuese Mister Parker, modesto juez en una ciudad de los Estados Unidos.

Los periodistas más inmediatos á la residencia del señor Parker, corrieron á su casa á dar la noticia y á recoger las primeras impresiones. La señora de Parker salió en persona á recibir á los reporters, y alegrándose mucho de la noticia les dijo: «Mi marido está bañándose en el río; pueden ustedes ir allá á hablarle». Y, en efecto, cuentan los periódicos que los noticieros se fueron á la ribera y entre chapuzón y chapuzón dieron la noticia al Mister, que sin andarse en fórmulas ni escrúpulos salió del agua y estrechó las manos—no dicen si los abrazó—de los portadores del telegrama halagüeño.

Así, en traje de baños, y sin darle tiempo á echarse una sábana, le plantearon un interrogatorio, pero ya esto era otra cosa, y el candidato no se franqueó demasiado. Se sabe, sin embargo, que Mr. Parker es partidario del patrón oro y esto ya es interesante como punto directriz de una política en los Estados Unidos.

El vice-presidente en candidatura es un señor Henry G. Daires; es un capitalista conocido en el mundo de los negocios ferroviarios.

¿Triunfarán los demócratas ó los republicanos?

AL VUELO

Las Cortes han dado por terminadas sus tareas.

¿Pero qué tareas? La de hablar, la de promover alborotos, gastar el tiempo y otras análogas.

Pues no hay duda que habrán quedado muy descansaditas; pero... ¿y nosotros?

El señor Maura leyó ayer en el Congreso y en el Senado, el Real decreto de suspensión de sesiones.

A juzgar por las pocas ganas que mostraban ya de discutir la mayoría y las minorías y el deseo de los diputados de largarse, puesto ya en práctica por algunos, el decreto ha debido parecer un discurso, y discurso del señor Maura.

Y si no lo han aplaudido todos, le ha andado cerca, de seguro. Porque para vagar todos son perfectos ministros.

Francia y el Vaticano

Las relaciones entre la vecina República y el Vaticano, se hacen de día en día más difíciles y nadie deja

ya de preveer, que en un plazo breve se llegará á la ruptura. Ahora es Roma la que parece tomar la ofensiva, y contradiciendo la política de calma y sagacidad tradicional en ella, muestra como deseos de provocar el conflicto, ó por lo menos de no evitarlo. Lo que al presente ocurre es muy singular y de difícil resolución.

El Papa por conducto del Secretario de Estado, Monseñor Merry del Val, acaba de ordenar á unos cuantos Obispos franceses, que en el término de quince días se presenten en Roma, conminándoles en otro caso con retirarles inmediatamente sus poderes episcopales.

El gobierno francés, por su parte, ha ordenado á los Obispos la permanencia en sus respectivas diócesis; advirtiéndoles á la vez á Roma, que el día mismo en que un solo Obispo sea privado de su Autoridad, dará por roto el pacto que le liga con la iglesia, comenzando por negar á todo el clero el pago de sus subsidios.

Ante esta actitud de Francia, se ignora la determinación que Pío X habrá de adoptar; pero de no retroceder en el camino emprendido, la ruptura es inevitable, puesto que ya se sabe que M. Combes no es hombre que retroceda ante ciertas dificultades.

Los Obispos y Arzobispos llamados por el Papa son siete, y entre ellos figuran los de Laval y Dijón, cuya conducta en las recientes cuestiones entre el Gobierno y las Comunidades religiosas, no ha sido tan favorable á estas como Roma acaso hubiera deseado.

El plazo de quince días para la presentación de los Obispos en el Vaticano, terminará en breve.

¿Qué ocurrirá en este tiempo? Pronto ha de saberse.

Folleto próximo

TARTARIN

DE

TARASCON

por

Alfonso Daudet

El título de la obra y el nombre del autor excusan todo elogio.

NOTAS SUELTAS

Los sabiondos

Somos injustos cuando hablamos de la frivolidad parisiense: para frivolidad, la de los españoles. Por indulgencia ó por lo que sea, nos basta un conocimiento superficial de las cosas para hacer nuestra composición de lugar. Nuestras ideas están prendidas con alfileres. La ciencia de muchos varones, que entre nosotros pasan por eminencias indiscutibles, es sabiduría de tente mientras cobro.

Algunos doctos desempeñan aquí sus delicadas funciones como los aficionados al teatro las suyas. Somos un pueblo de gente ligera de cascos, que pasa por todo sin fijarse en nada, que comulga con ruedas de molino, que pierde fácilmente la memoria y que no escarmienta porque no presta la debida atención á sus bienes ni á sus males, porque vive al día y porque, á trueque de no quebrarse la cabeza, se deja engañar á cada momento. Somos tal vez un pueblo feliz y quizás el pueblo más despreocupado del mundo, aunque en apariencia resulte lo contrario.

Nada más natural que en un país donde domina la tolerancia, se tenga

del trabajo una idea excelente. Del trabajo, bueno ó malo: esto no importa; de la actividad, útil ó estéril, lo mismo da. Por eso aquí medra fácilmente el hombre laborioso á todas y á locas, el hombre arduo que va y viene, corre, vuela, habla, escribe, publica, entiende de todo, se mete en todo, se multiplica, se derrama. No le regateemos el título de sabio: él no sabrá la mitad de las cosas que dice, pero sabe vivir.

Suele importarnos poco lo que puede enseñarnos un hombre de ciencia: lo principal es que proclamemos sus méritos. «¿Cómo! No conoce usted á Fulano?», nos pregunta un compañero de café ó de tertulia. —Sería una veintena decir que no. «Ya lo creo que sí, contestamos, le conozco mucho de nombre!» A fuerza de nombrar á una persona labramos su reputación: basta que nos suene el apellido de un sujeto, que tengamos una idea más ó menos vaga del título ó siquiera de la índole de sus doctos trabajos para que nos parezca muy bien que sean recompensados con un premio ó una medalla. Y como la cuestión está en aplaudir y no en aprender, no le pedimos á la ciencia que sea clara, ni á las lumbreras que nos iluminen, ni á los maestros que nos enseñen.

Cuanto más obscuro es un libro, más admiración nos causa la pericia de que ha sabido andar á tientas en las tinieblas. Las obras aburridas nos dan un elevado concepto de su autor, que ha podido soportar seriamente el aburrimiento de escribirlas. Algunos sabios listos (que también los hay y en mayor número de lo que se cree) tienen la especialidad de cultivar diferentes especialidades. Distinguen de arte, por ejemplo, y los inteligentes dicen: «En esta materia no anda muy fuerte, pero en matemáticas, según parece, es un portentoso!» Y los matemáticos, á su vez, confiesan que en matemáticas es una medianía, pero que, á no dudarlo, como tratadista de arte, es una notabilidad.

Pero los que á mi juicio saben lo que se pescan, son los que escriben libros voluminosos, en muchos tomos, donde depositan sus largas lecturas, sin orden ni concierto, lecturas amontonadas que recuerdan esos solares donde los maestros de obras amontonan los escombros de los derribos para utilizarlos, cuando venga el caso, en nuevos edificios. Pablo Luis Courier hacía notar, al defender sus breves é intencionados opúsculos, que los franceses de su tiempo, ligeros de carácter, sólo daban importancia á los tomos pesados. Con mayor exactitud podrá aplicarse esta observación á los españoles del día.

Un libro voluminoso y pesado en la doble acepción de la palabra, posee una ventaja inapreciable: la de que no se lee, la de que no hay mortal que se atreva á hincarle el diente. Los mismos que por razón de su cargo informan acerca del mérito de uno de estos libros, se limitan á pasarle la vista por encima. «Es una obra, dicen, que representa un inmenso trabajo». Y ¿qué más quieren para podería encomiar sin escrúpulo de conciencia?

Por eso en nuestro país, donde son tan raros los escritores que abren nuevos caminos en el campo científico, abundan que es un gusto las obras de carácter didáctico, de pura pacotilla. Con ellas se prepara prolija tarea á los bibliógrafos del porvenir y con ellas realizan sus autores el negocio redondo de adquirir honra y provecho.

J. NOMBELA Y CAMPOS.

Una boda

Como habíamos anunciado hace días, ayer se celebró en Salamanca el enlace de la señorita doña María del Socorro Manzanera, con nuestro buen amigo don Manuel Sánchez Borda, de Alba de Tórmes.

La ceremonia tuvo lugar en la parroquia del Carmen y á ella asistieron como invitadas muchas y muy distinguidas personas, las más de ellas enlazadas por vínculos de parentesco ó amistad con el novio y procedentes de la citada villa.

La boda se celebró con una espléndida comida en la fonda del Comercio, y por la tarde los novios se trasladaron á una delicia de su propiedad, próxima á Salamanca.

Deseamos á los recién casados todo género de felicidades.

Sacerdote ejemplar

La crónica y terrible enfermedad de que venía aquejado hace mucho tiempo el venerable párroco de la iglesia de Santa Elena de Ledesma don Miguel Vicente Gallego, ha tenido el obligado y triste desenlace que era de suponer. Anteayer falleció el virtuoso sacerdote en la citada villa, donde residía hace más de veintidós años, habiendo estado al frente de la parroquia de San Pedro y San Fernando y de la que regía actualmente.

Hombre prudente é ilustrado y sacerdote ejemplarísimo, su muerte ha sido muy sentida entre los ledesmanos; y la numerosa concurrencia que asistió á su entierro celebrado el jueves en la mañana, atestigua ese sentimiento y el aprecio que de sus relevantes cualidades y virtudes hacía aquel vecindario.

Descanse en paz el modesto párroco.

Crónica de modas

Sumario: Las toilettes blancas.—Una toilette ideal.—El color verde.—Vestidos bordados.—Para playa y para Casino.—La alpaca blanca.

No recordamos que jamás hayan estado tan de moda los vestidos blancos. En el Bois, en las últimas carreras de Auteuil y en las de Compiègne, la nota dominante eran las toilettes blancas de las damas, y á juzgar por lo que hemos visto en los talleres de algunos modistos, el blanco dominará también este verano en las plavas, en los balnearios, en las montañas, en los humbreros bosques de la patria de Goethe y en los encantados valles y lagos que fueron testigos de las hazañas de Guillermo Tell.

Y es justo que la mujer prefiera este tono tan lindo y elegante y tan fácil de llevar no obstante su delicadeza.

También resultan elegantísimas las toilettes en que el blanco aparece mezclado con otro tono; prueba de ello es la siguiente de linom blanco que voy á describir:

La falda se monta sobre otra de tafetán verde Nilo, y en su parte inferior va á la bordada con alto volante pliegado religiosa que recorta un entredós de bordado. El cuerpo se adorna con menudos pliegues y entredoses colocados á través, lo mismo en el delantero que en la espalda. Las mangas, que también se adornan con pliegues y entredoses, son muy amplias hasta el codo y terminan en largos y ceñidos puños de bordado, que aprisionan todo el antebrazo.

El efecto de esta toilette es lindísimo, y de una delicadeza verdaderamente espiritual.

El verde se armoniza deliciosamente con el blanco, aparte de que por sí solo es encantador, entendiéndose que no incluímos en este calificativo esos verdes agrios y rabiosos que dañan la vista.

«El verde cautiva los ojos—dice el académico Henry y Lavedan,—apaga los tumultos del espíritu y las tempestades del corazón; tamiza el infinito del cielo, nace la melancolía y vierte inagotable esperanza sobre el ser humano.»

«Verde era el color de la seda del tormentoso estandarte de Mahoma, y verde, también, el color del tapiz del paraíso, y en fin, verdes también son la preciosa esmeralda, el sauce de Aldo Muset, las porcelanas persas, el turbante del Fakir, la falda de la hermosa tirolesa...»

Pero perdón, mis queridas lectoras, pues sin darme cuenta de ello, me he apartado de mi misión de cronista, arrobada por los dulces recuerdos que á mi mente trae el color tan dulcemente cantado por Lavedan.

Sigamos con nuestras toilettes.

La simple tela blanca gruesa, de hilo sólido, se borda muy bien á la inglesa y con ella se confacionan lindas toilettes, las cuales no se ven mucho por el trabajo que cuesta hacer su bordado, pues generalmente el gusto especial de ella, consiste en ser bordada por una misma.

doses y hechas de piqué, se confeccionan muy lindos trajes para playas y excursiones.

La falda «trotense» es la escogida por las damas que quieren andar con gracia y sin molestia; por eso es la que domina.

Las aplicaciones, los adornos delicados y las guarniciones costosas se reservan para las toilettes especiales, que se destinan para ir al Casino ó á las garden party.

Estas toilettes son de muselina ó de tul, y se adornan con gran cantidad de froutons de encaje y volantes de la misma tela, procurando que el traje en sí, esté bien ajustado, y que al mismo tiempo sea vaporoso. Los sombreros obligados para vestir tan preciosos trajes, parecen más bien sombreros de niñas. Son de gasa de tul, pero sobre todo de fino bordado inglés, compuesto de volantes bordados superpuestos y fruncidos, que ornan hermosamente al rostro. Debajo de la armadura hace muy bien un «frou-frou» de tul ó de gasa.

La alpaca blanca tanto tiempo en desgracia, ahora encuentra empleo para la confección de vestidos de verano, paletos-carrick y capas de forma de alas de murciélago.

MME. ROBERT.

Agricultura y mercados

Salamanca.

Compra del día:

Trigo caudal á 47 y 1/2 y 48 reales las 94 libras.
Barbilla, 44 y 1/2 y 45 id.
Centeno nuevo á 38 y 38 y 1/2 id.
Cebada nueva, á 27 y 28 id.
Algarrobas nueva, á 37 y 38.
Garbanzos, de 100 á 160.

Ventas sobre wagón Salamanca

Trigo á 49 y 49 y 1/2 rs. las 94 libras.
Barbilla, 46 y 46 y 1/2.
Rubión, 46.
Centeno nuevo á 39 y 40 las 90 libras.
Cebada nueva á 29 y 29 y 1/2.
Algarrobas nuevas, á 39 y 1/2 y 40 id.
Mercado encalmado, tendencia baja. Faltan compradores.

Bolsa de Madrid

Cotización del día 14

FONDOS PÚBLICOS	Día 13	Día 14
4 por 100 interior.....	76,90	77,00
Amortizable 5 por 100.....	97,45	97,70
Idem serie de 500 pesetas.....	76,70	97,25
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales).....		
Banco de España.....	476	476
Banco Hispano Americano.....	116	000
Compañía de Tabacos.....	417	417
Cédulas hipotecarias al 5 por 100.....	102	000
CAMBIOS.		
París, á la vista.....	37,90	38,00
Londres.....	86,73	34,78

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día.—16.—Sábado.—Festividad de Nuestra Señora del Carmen, San Jacinto, mártir, San Valentín, obispo y mártir.

Parroquia del Carmen.—Fiesta á las diez, con sermón.

Capilla del Carmen (Afueras de San Pablo).—Misa solemne á las diez y sermón. Por la tarde reserva y procesión.

Iglesia conventual de la Magdalena.—Fiesta á la Virgen. A las siete misa de comunión general. A las nueve y media misa solemne; por la tarde bendición papal, reserva y salva.

Sección Oficial

De la Gaceta

Gracia y Justicia.—Real orden nombrando á D. Gabino Martínez, para el Registro de la propiedad de Bilbao.

Gobernación.—Real decreto nombrando alcalde-presidente del Ayuntamiento de Barcelona á D. Gabriel Linch.

Instrucción pública y Bella Artes.—Reales órdenes dando las gracias á D. Ramón Benito Aceña y doña María Jesús de Ortiz, por sus actos de liberalidad y patriotismo.

Otras relativas á provisión de cátedras.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden abriendo nuevo concurso para obtener fincas para la instalación de una Granja Instituto de Agricultura en la región de la Mancha y Extremadura.

Otra constituyendo la Comisión para estudiar la unificación del material de ferrocarriles.

Correo de Madrid

Senado

Sesión del día 14

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en la orden del día, poniéndose á discusión el dictamen sobre el pago de los intereses correspondientes á las Corporaciones civiles ó eclesiásticas.

Sin discusión queda aprobado el dictamen.

Apruébase igualmente sin discusión el proyecto de ley referente al pago de deudas de Ultramar.

Pasan igualmente un dictamen modificando la concesión del ferrocarril de Betanzos al Ferrol y otro concediendo derechos de retiro á los capitales señores Méndez y Seijo.

Se aprueban definitivamente todos estos proyectos.

Se lee el dictamen sobre el convenio con Roma.

Después de otros varios ruegos y preguntas de escaso interés, el señor Maura, de uniforme sube á la tribuna y lee el decreto suspendiendo las sesiones durante la presente legislatura, levantándose acto continuo la sesión.

Congreso

Solo cuatro señores diputados están presentes en el salón cuando el señor Romero Robledo declara abierta la sesión de este día.

En el banco del Gobierno no hay ministro alguno, y las tribunas están completamente vacías.

Apruébase en votación ordinaria, el acta de la última sesión celebrada.

Los cuatro señores diputados abandonan la Sala.

Al advertir el señor Romero Robledo que se queda completamente solo, suspende la sesión y se levanta de la presidencia.

A las cinco se reanuda esta, estando muy concurrida la Cámara.

Romero Robledo: Continúa la sesión. El señor presidente del Consejo tiene la palabra.

Maura, de uniforme, sube á la tribuna y da lectura al decreto de suspensión durante la presente legislatura.

Romero Robledo: En vista del decreto que acaba de leerse, quedan suspendidas las sesiones. Orden del día para la próxima: los asuntos pendientes.

Y de esta manera tan rápida termina con esta semi-sesión la actual temporada.

Muerte de Kruger

El que fué presidente de la República del Transvaal, Pablo Kruger, ha fallecido, ya octogenario, en Clarens, pueblito de Suiza, donde últimamente había fijado su residencia.

Poco conocido en Europa antes de la guerra que los ingleses provocaron en su país en 1899, para convertir en Colonias de la Gran Bretaña el Estado libre de Orange, y la república transvalense, adquirió entonces y después su figura un extraordinario relieve, llegando hasta ser considerado Kruger como una de las figuras más insignes del pasado siglo.

Su accidentada vida pública, que comenzó cuando apenas contaba 13 ó 14 años, le hicieron sucesivamente militar, negociante, labrador y político, llegando, por sus excelsas prendas de carácter á ocupar el más elevado puesto en su país.

En la guerra con los ingleses fué un héroe; en su odisea por Europa pidiendo amparo contra la iniquidad, fué un mártir.

Las generaciones futuras harán justicia á Kruger.

LOCALES

El Juzgado de instrucción del Regimiento Wad-Ras núm. 50, llama al soldado sanitario Bernardo Fernández Reicio, para que comparezca ante aquel Juzgado en causa que se le sigue por la falta grave de primera deserción.

El Ayuntamiento de Espeja ha solicitado de la Diputación provincial el perdón de la contribución por los daños ocasionados en aquel término por la tormenta que descargó el 23 de Junio último.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Fresno Alhándiga con el sueldo anual de 320 pesetas por la asistencia de 21 familias pobres.

El director de la fábrica de harinas de Vallaolid convoca á un concurso que ha de celebrarse en aquel establecimiento el 18 de Julio actual, á las doce de la mañana, para adquirir dos vagones de carbón mineral del llamado galleta lavada de primera, con un total de 100 á 180 quintales métricos, y uno del llamado cribado, con un total de 100 á 110 quintales métricos.

Las entregas se efectuarán antes del 31 del corriente.

El día 13 de Agosto próximo tendrá lugar en la Diputación provincial, la subasta de varios géneros con destino á prendas de vestir para los asilados de las Casas provinciales de Beneficencia.

Se ha concedido autorización á la «Unión Española de explosivos», para remitir á la consignación de don Miguel García González, una caja con 5.000 cartuchos cargados y 5.000 pistoletes.

La Administración de Hacienda publicará en breve una circular referente á la presentación de las declaraciones de saltos de agua.

En Fuentes de San Esteban, se ha extinguido por completo la epidemia de viruela que se presentó hace un mes próximamente.

Bajo la dirección del conocido maestro de música señor Santafé, se está organizando en esta ciudad un orfeón. Hay ya inscritos unos 30 á 40 orfeonistas.

Ha salido para Babilafuente, la señora doña Ascensión Reymundo de Benitez de Lugo.

En la sesión celebrada por la corporación municipal de Peñaranda el día 13, han sido nombrados primer teniente alcalde y síndico, respectivamente, don Luis de la Peña Hernández y don Manuel Rodríguez Coca.

Con licencia trimestral han llegado á esta capital, de paso para sus casas, varios soldados del arma de caballería.

El día 1.º del próximo mes de Agosto se verificará el ingreso en caja de los reclutas del actual remplazo.

Se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de Valdecarros, el presupuesto adicional de aquella Corporación correspondiente al actual año de 1904.

La Inspección provincial de Sanidad vuelve á recordar el servicio de datos estadísticos que tiene reclamados y advierte que si en el plazo de tres días no le son enviados se procederá sin más contemplaciones contra los morosos.

El Boletín Oficial, de la provincia publica los estados de los ingresos y pagos habidos en el Ayuntamiento de esta capital durante el segundo trimestre de este año, cuyos datos arrojan una existencia en caja de 47698'81 pesetas.

El Ayuntamiento de Aldea del Obispo anuncia la exposición al público por término de 15 días de las cuentas municipales de aquel Municipio correspondiente á los años de 1900 y 1901, los cuales han sido confeccionadas con arreglo á lo dispuesto por el señor gobernador.

El Juzgado de instrucción de esta capital cita á Antonio Carneiro, cuyas demás circunstancias ignora, vecino que fué de esta ciudad, para que en término de diez días comparezca ante dicho Juzgado con el fin de notificarle el auto de procesamiento que contra él se ha dictado, ordenando á la vez á todas las autoridades así civiles como militares la busca y captura inmediata de dicho procesado.

Ha sido nombrado capellán interino del Hospicio D. Ricardo Sánchez Jiménez.

En la Junta general celebrada últimamente por la «Juventud Republicana» se acordó entre otras cosas, celebrar un mitin el próximo día 29, para protestar del concordato y honrar en este día la memoria del gran Mendizábal.

Durante el segundo trimestre del año

corriente se han hecho en la Diputación provincial pagos por valor de 327 048'05 pesetas e ingresaron en igual tiempo 374.747'45 pesetas.

Ayer ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, el señor don Gaspar Primo Sánchez, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Hacemos presente nuestro pésame á los desconsolados hermanos y demás familia del finado.

Ha sido encargado del discurso que ha de pronunciarse en el acto de apertura del próximo curso en esta Universidad el sabio y distinguido Catedrático de la misma don Mariano Amador y Andreu.

El discurso versará acerca de un punto de estética, disertando el docto profesor sobre el tema «De la exencia, forma y vida en el Arte».

Hoy á las once de la mañana se celebrará en el gobierno civil una reunión que presidirá el señor gobernador y en la que se tratará un asunto de interés general.

EL CASTELLANO que ha sido atentamente invitado por nuestra primera autoridad civil concurrirá á dicha reunión y del asunto que en ella se trate y de sus resultados daremos debida cuenta á nuestros lectores.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO

Madrid. 15. Varias horas.

Planes de Maura

Asegúrase que Maura piensa volver á reunir las Cortes el primero de Octubre, pero haciendo antes una modificación ministerial que afectará á dos ó tres ministerios.

Entierro y enterrados

En Villajuan (Pontevedra) se ha hundido una casa donde estaba aglomerada una porción de gente, con motivo de la defunción de la dueña. Los que asistían al entierro y el mismo cadáver cayeron desde un piso alto, envueltos entre los escombros resultando muchos heridos.

Un parricidio

Comunican de Valladolid que una joven de 24 años, soltera, dió á luz un niño, estrangulándole y escondiéndole entre las ropas de la cama, ante el temor de que lo advirtiera su amante.

Convicta y confesa ingresó en la cárcel.

Toca á Cuba

El ministro de Gracia y Justicia señor Sánchez Toca realizará en breve un viaje á Cuba motivado por asuntos particulares.

Este hecho facilitará la solución de la próxima crisis de que se habla.

Silvela de viaje

Silvela saldrá á fines del corriente mes con dirección á Inglaterra.

En el próximo otoño pasará una temporada en Córdoba.

Lo de Puerto Arturo

Despachos de San Petersburgo dicen que está confirmado oficialmente el desastre sufrido por los japoneses al atacar á Puerto Arturo la madrugada del lunes.

Varios corresponsales extranjeros indican que los súbditos del Mikado tuvieron 35.000 bajas.

El corresponsal del New York Herald sostiene que entre muertos y heridos perdieron los japoneses 40.000 hombres.

La próxima legislatura

Ayer se aseguraba que cuando en Octubre próximo se publique el decreto de reunión de Cortes, se hará convocando á nueva legislatura.

Parece que estos propósitos del gobierno están relacionados con la presidencia del Congreso, que quiere que la ocupe Dato.

Ministro de viaje

Anoche salió para Córdoba donde permanecerá hasta el día 7 del próximo Agosto, el ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra

Quitando gierro

El representante del Japon en España niega que puedan haber tenido tan grande importancia las bajas sufridas en el asalto á Puerto Arturo por el ejército japonés; pero tampoco ha recibido noticias oficiales sobre el particular.

Espérase saber de un momento á otro la verdad de lo ocurrido frente aquella plaza.

GARCIA-PLAZA.

A la hora de cerrar nuestra edición no hemos recibido los telegramas que nuestro activo corresponsal en Madrid, acostumbra á remitirnos diariamente entre nueve y 10 de la mañana sin duda por el mal estado de la línea entre Madrid y el Escorial.

Advertencia

Los suscriptores de EL CASTELLANO que necesiten ausentarse de su residencia habitual durante la época del verano, se servirán manifestar á esta Administración las señas del nuevo domicilio para continuar sir-

viéndoles el periódico sin aumento alguno de precio.

DIVERSAS

Nacionales

El número de Alrededor del Mundo del jueves 14 de Julio trae, entre otros los siguientes artículos ilustrados profusamente.

Bocetos holandeses.—Por qué cuestan caros los sombreros de Jipijapa.—Cómo atraen á los forasteros las ciudades.—Profetas de los automóviles.—Los primeros libros que hubo en el mundo.—Madera artificial.—Los animales y las matemáticas.—Niños gordos y niños altos de ahora.—Plantas silvestres que valen millones.—Locuras de gente rica.—Exposición de señoritas casaderas.

Precio. 20 céntimos número.—2,50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1 Madrid.

Muy en breve, el gobernador de Barcelona, Sr. Rothwos, hará entrega al santuario de Nuestra Señora de Queralt de un valioso terno regalado por el Rey D. Alfonso XIII.

Dicen de Moyuela que se ha amotinado el pueblo contra el cobrador de cédulas personales.

En Alicante se proyecta la organización de un batallón infantil titulado «Lacantum» para las próximas fiestas de Agosto.

Un platero de Santiago está ejecutando un magnífico cuadro de estilo románico con la imagen del Anástol.

Tan primorosa obra, toda ella labrada en plata, será ofrecida á S.M. el Rey cuando visite aquella población.

Se ha inaugurado la línea doble, construída por la Compañía de los ferrocarriles del Norte, entre las estaciones de Venta de Baños y Medina del Campo.

El «Sporting Club» de la Coruña, ha acordado gastar 10.000 pesetas en los festejos que por el verano se celebran en aquella capital.

El gobierno ha subvencionado con 18.000 mil duros la construcción de las escuelas de Estella.

Haciendo uso del privilegio que el vigente reglamento de estudios de las escuelas Normales concede á los bachilleres, parece ser son muchos los individuos que se disponen hacerse maestros.

El diputado á Cortes don José Zalnetta ha aceptado el cargo de mantenedor de los Juegos Florales que muy en breve se celebrarán en Almería.

OPOSICIONES

á plazas de Estadística con ingreso por 1500 pesetas.

Los Oficiales del Cuerpo, dan lecciones de todo el programa y de prácticas, que solo pueden conocer los que han practicado, admitiendo á los opositores que quieran completar la preparación ó puedan hacerla en los meses que faltan.

Afuera de Toro n.º 1

Oficinas de Estadística

Academia-Colegio

de San José

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Díaz, Conde de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca. 1-3

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; constando de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología Capellán, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prevía autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

48 Folletín de «El Castellano»

Aventuras

DE

Arturo Gordon Pym

por

Edgard Poe

tramos en una posición incómoda y por decirlo así, hasta crítica.

Permanecemos sentados en el suelo en número de doce, al lado de los salvajes que no bajaban de cuarenta y nos hallábamos tan cerca unos de otros que á sobrevenir algún desorden nos hubiera sido imposible hacer uso de nuestras armas y hasta difícil el levantarnos.

Además de esto, fuera por la tienda, se apretaba una multitud inmensa que solo los esfuerzos y vociferaciones de Too-wit, impedían el que nos asesinaran á todos.

La tabla, pues, de nuestra salvación consistía en el jefe, y comprendiéndolo así nos estrechamos hacia él resueltos á estrangularle á la primera indicación hostil por parte de su pueblo.

Después de mucho tumulto, logré un poco de silencio y Too-wit,

aprovechó esta ocasión para dirigirnos un discurso bastante largo y que se parecía mucho á la arenga que nos dirigí desde la canoa, observándose no obstante que sus ¡Anamoo-moo! eran más fuertes acentuadas que los ¡Lama Lama!

Escuchamos el discurso, hasta la peroración en el más profundo silencio: el capitán Guy contestó al mismo protestando de su amistad y de su eterna benevolencia y concluyó su réplica haciendo al jefe un regalo consistente en algunos collares de vidrio y un cuchillo.

Al recibir los collares, el monarca con gran sorpresa nuestra, encogió la nariz de un modo desdenoso; pero recibió con mucho gusto el cuchillo, dando sus órdenes para que se dispusiese la comida.

Esta comida tuvo lugar en la tienda en presencia de todo el séquito y hubo de consistir en entrañas palpitantes de algún animal desconocido, tal vez de alguno de aquellos cerdos de rugosas piernas que habíamos visto al entrar en la aldea.

Viendo que no sabíamos como empezar, el jefe comenzó á despachar aquel excelente guisado, embanlando trozo por trozo las entrañas con tal gusto, que concluyó por hacernos insoportable aquel espectáculo produciéndonos un asco de que Su Magstad quedó tan admirado, como de los mismos espejos.

A pesar de sus instancias rechazamos las maravillas culinarias con que se nos brindaba y nos esforzamos por

hacerle comprender que no sentíamos apetito.

Cuando el monarca hubo dado fin al banquete le hicimos sufrir (en la mejor forma posible) un interrogatorio acerca de los productos del país.

Al fin pareció que llegaba á comprendernos, y se ofreció para acompañarnos á cierto punto de la costa donde hallaríamos todo género de provisiones.

Aprovechamos esta ocasión para escaparnos de entre aquella multitud y le instamos para que nos acompañase á aquel punto sin pérdida de tiempo.

Dejamos, pues, la tienda, y seguidos por todos los habitantes de la aldea, nos dirigimos, con el jefe, hacia el Suroeste de la isla, no muy lejos de la bahía en que permanecía anclada la goleta.

Allí esperamos una hora, poco más ó menos, hasta que las cuatro canoas fueron conducidas á aquel punto por algunos de los salvajes.

Nuestro destacamento se embarcó en una de ellas y fuimos guiados á un arrecife donde vimos tantas aves y pescados que el mas viejo de nuestros marinos hubo de asegurar que en su vida había visto un lugar donde aquellos viviesen en tanta abundancia.

Permanecemos allí el tiempo necesario para convencernos de que se podían cargar de ellos doce ó quince navíos; y después volvimos á bordo de la goleta, y nos despedimos de Too-wit, haciéndole prometer que al siguiente día nos traería tantas aves,

pescados y tortugas como pudiesen coger sus canoas.

En estos sucesos, no observamos, en la conducta de los salvajes, nada que llegase á despertar nuestras sospechas exceptuando, no obstante, la forma sistemática con que al dirigirnos hacia la aldea habían engrosado sus filas.

CAPITULO XX

Enterrados vivos!

Too-wit no faltó á sus promesas y al día siguiente nos trajo toda una suerte de provisiones.

Encontramos las tortugas mucho mejores que las que habíamos comido hasta entonces y las aves nos parecieron tiernas, gordas y escesivamente sabrosas.

Además de esto, luego que nos comprendieron, los salvajes nos trajeron una gran cantidad de coclearia, yerba que sirve para curar el escorbuto.

Asimismo nos proporcionaron toda una canoa llena de pescado fresco y de pescado seco.

La coclearia produjo resultados admirables en aquellos de nuestros hombres que empezaban á quejarse de aquel mal terrible.

En muy poco tiempo todos quedaron sanos.

También nos dieron huevos de muchas especies; entre ellos de albatros; que todos eran completamente negros.

A estas provisiones añadimos algunos tasajos de aquel cerdo que vimos en la aldea.

La mayor parte de nuestros hombres lo encontraron sabroso; pero á mí me pareció impregnado de un olor á pescado sumamente repugnante.

A cambio de esto ofrecimos á los naturales collares de vidrio azul; alhajas de cobre, clavos, cuchillos; pedazos de tela roja, con lo cual quedaron muy satisfechos.

Establecimos en la costa una especie de mercado, debajo de los mismos cañones de la goleta, y los cambios se operaron con una apariencia de la mejor buena fé y con un orden que no creíamos esperar de los salvajes.

Las cosas marcharon perfectamente bien durante algunos días, y en este periodo, los naturales visitaban á bandadas nuestro buque.

En cambio, algunos de nuestros hombres recorrieron el interior de la isla, sin que espermentasen, por parte de sus habitantes, el mas insignificante vejámen.

Al finalizar el mes hicimos los necesarios preparativos para levantar el ancla y abandonar la isla.

Pero habíamos convenido en hacer una despedida solemne á los habitantes de la aldea y Too-wit, insistió con tal ahínco para que cumpliésemos nuestra promesa, que juzgásemos conveniente el no ofenderle dejándola de cumplir.

Dudo que en esta época, ninguno

Se vende una casa en las Penúelas de San Blas. En esta Imprenta informarán.

El Valenciano

ha recibido una nueva remesa de columnas-macetas de varios tamaños y lámparas de distintos dibujos.

Se venden en el parador de los Caballeros.

